

PU'ER DAILY

权威资讯 服务群众 勇于担当

中共普洱市委主管主办 数字报 www.puerw.cn/perb

2025年10月 23

星期四 乙巳年九月初三

普洱市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0008

> 邮发代号:63-10 第11136期

> > 今日四版

中国之治 稳定之锚

-新时代中国为世界贡献发展进步力量

10月20日至23日,党的二 十届四中全会在北京召开。"十四 五"规划圆满收官,"十五五"规划 布局谋篇。这次重要会议吸引全 球关注的目光。

中国之治所创造的"两大奇 迹"和战略定力,持续为世界注入 可贵信心,贡献发展进步力量。 世界期待,再启新程的东方巨轮, 劈波斩浪,继续成为动荡变革世 界的稳定之锚。

稳定向前:"坚定不移办 好自己的事"

高铁穿梭, 航线如织, 自驾成 潮……2025年中秋国庆假期,中 国日均超3亿人次出游,商品和 服务消费双双增长 执气腾腾的 图景,是"十四五"期间中国内需 潜力释放、发展韧性增强的生动

环顾全球,保护主义暗潮汹 涌,强权政治阴云不散,地缘冲突 多地延宕,世界经济在失速风险 中艰难寻找方向。

"面对复杂的外部环境,要坚 定信心,坚定不移办好自己的事,

坚定不移扩大高水平对外开放, 着力稳就业、稳企业、稳市场、稳 预期,以高质量发展的确定性应 对各种不确定性。"习近平总书记 洞察时与势,为中国经济稳健前 行指明方向。

确定性,当今世界的稀缺资 源。作为经济总量占世界约17% 的全球第二大经济体,中国集中 力量办好自己的事,正是对世界 稳定发展的重大贡献。

"十四五"时期,中国经济总 量连续跨越110万亿元、120万亿 元、130万亿元,今年有望达到 140万亿元,对世界经济增长贡 献率保持在30%左右,年均增速 5.5%,制造业规模连续15年保持 全球第一……一连串亮眼的数 字,描绘出中国经济稳定增长的

国际货币基金组织总裁格奥 尔基耶娃说,中国经济稳定增长 "利好全球"。印度尼西亚印多沃 投资媒体公司首席运营官亨德 罗·维博沃说,中国经济稳定向 前,继续担当世界经济前行的重 要引擎。

中国经济稳中求进,源于"一

张蓝图绘到底,一茬接着一茬干" 的接续奋斗。习近平总书记在上 海主持召开部分省区市"十五五" 时期经济社会发展座谈会时强 调,科学制定和接续实施五年规 划,是我们党治国理政一条重要 经验,也是中国特色社会主义一 个重要政治优势。

沙特利雅得政治和战略研究 中心研究员阿卜杜勒 · 阿齐兹 · 沙 巴尼说,中国发展的一个突出优 势就是重视科学的战略规划,并 保持政策连续性。

"十四五"期间,中国首次跻 身全球创新指数前十,全社会研 究与试验发展经费投入总量居 世界第二;首艘国产大型邮轮建 成运营、首架国产大飞机 C919 实现商飞、首座中国空间站"天 宫"全面建成并转入常态化运 营、全球首次月球背面无人采样 返回,大国重器彰显创新能量; 人形机器人迭代、人工智能模型 升级、新能源发电装机规模不断 突破、新能源汽车产销量保持全 球第一,数字化、智能化、绿色化 趋势显著。

中国经济向新而行,源于对

世界经济和科技发展趋势的准确 把握。从2023年首次提出新质 生产力,到强调"十五五"时期"必 须把因地制宜发展新质生产力摆 在更加突出的战略位置",习近平 总书记引领中国发展新质生产 力,不断激发新动能、塑造新优 势、开辟新空间,不仅夯实内在根 基,也助力其他国家拥抱数字与 绿色未来,为全球经济增长注入 新动能、拓展新可能。

10月9日,比亚迪第1400万 辆新能源汽车在巴西巴伊亚州正 式下线。巴西总统卢拉在仪式上 说,比亚迪将这里改造为生产新 能源汽车的工厂,为巴西工业注 入新的生命力,也让巴西拥有了 更先进的汽车制造技术。

吉尔吉斯斯坦前驻华大使巴 克特古洛娃说,中国推动降低合 作国家的绿色技术成本,不断延 展全球产业链供应链,发展基础 设施和讨境运输走廊,一系列中 国方案为广大发展中国家实现可 持续增长提供了重要借鉴。"中国 的发展是全球稳定与进步的重要 因素。"

(下转第4版)

普洱思茅机场助推旅游产业"乘风起飞"

本报讯(通讯员 李佳佳 王 晓东 李瑞/文 记者 吕禾/图) 近日,去哪儿旅行发布的"机票预 订增幅TOP10小机场城市"榜单显 示,普洱思茅机场以74.15%的机 票预订增幅强势入围,成为"人少 景美"类小众旅游目的地崛起的重 要标志。这一数据不仅印证了普 洱市独特的旅游吸引力,更反映了 当前旅游市场从"大都市热"向"小 众秘境"探索的显著趋势。

普洱思茅机场于1961年正 式通航,过去以保障云南省内支 线航班、服务本地出行需求为主。 曾经的普洱市,虽以茶闻名,旅游 资源却"藏在深闺人未识"。如 今,这一华丽转变的背后,是游客 对"小众秘境"的追寻。相较于大 城市的喧嚣,普洱市为游客提供 了深度体验自然与人文的机会, 完美契合了"慢旅行"的消费需 求。小机场的便捷性成为关键优 势,旅客从机场出发后可快速抵 达各主要景点,极大优化了旅行 体验。

截至目前,普洱思茅机场已 开通往返成都市等6座城市的航 线。据普洱思茅机场副总经理王 亚帅介绍,2025年机场日均旅客 吞吐量达480人次,平均客座率 74.55%,全年目标旅客吞吐量为 15.5万人次。

这座机场的独特魅力在于深 度融合了地方文化特色。旅客进 入候机厅就能闻到浓郁的咖啡 香,咖啡店提供的本地优质咖啡, 让旅客即刻感受"咖啡之都"的魅 力。机场还特别推出普洱茶热 饮,让旅客在茶香中开启美好时 光。每逢重要节日,工作人员身 着民族服装组织特色活动,为旅 客创造独特的出行记忆。

这种"文化前置"的服务理念, 是普洱市的旅游产业从"景点游" 向"体验游"转型的生动体现。依 托机场的枢纽功能,普洱市构建起 "机场+茶区+景区+民宿"的全域旅 游网络。旅客从机场出发,半小时 车程可抵达茶马古城旅游小镇,一

小时便能深入普洱茶核心产区体 验采茶制茶,再往南还能探访拉祜 族、傣族等民族村寨。

普洱市持续推动文旅创新, 推出"咖啡研学""旅居普洱"等新 型业态。普洱思茅机场也积极应 对市场需求,在节假日适时增加 航班频次。同时,云南省大力推 进"航空+旅游"融合发展,对开通 支线航线的航空公司给予补贴, 普洱市也推出景区门票减免等优 惠措施,共同推动旅游产业发展。

如今,这座弥漫着茶咖香气 的城市,正借助普洱思茅机场这 座"空中桥梁",让越来越多的人 前来体验心中的"诗和远方"。接 下来,普洱思茅机场将重点恢复 普洱市至昆明市航线,加密普洱 市至成都市等西南枢纽城市的航 班,力争开通普洱市至北京市、普 洱市至广州市等一线城市的航 线,让更多人能够便捷抵达这座 "国际生态旅游胜地"。



决胜"十四五" 迈上新台阶

同",拓展互助版图。孟连县紧扣

"一个跨越""三个定位""开创发

展新局面"这个总纲,锚定省委

"3815"战略发展目标,主动与周

边县建立"县际互帮"机制,在全

力推动沿边高速公路建设、牛油

"宾弄赛嗨"机制升级 孟连县民族团结与经济发展同频共进

本报讯(通讯员 伍兴纹) 党的十八大以来,孟连傣族拉祜 族佤族自治县以"宾弄赛嗨"为 内核,在推动各项重大事业发展 中,不断夯实民族团结进步事业 根基,让民族团结之花在边疆大

地常开长盛。 从"邻里互助"到"族际同 心",筑牢民族团结根基。孟连县 以"宾弄赛嗨"为纽带,各族群众 在互帮互助中凝聚起强大合力, 谱写着"各美其美、美美与共"的

铸牢中华民族共同体意识

民族团结进步示范创建

生动篇章。推行"党组织+宾弄 赛嗨+X"模式,变"输血"为"造 血",全县2200余名党员干部与 各族群众结成3.65万个"宾弄赛 嗨"对子,聚焦产业链组织化、规 模化、标准化,稳步扩大牛油果、 咖啡等特色作物种植规模,共建 养殖合作社,共享技术与资源,实 现禽类养殖效益倍增;整合民族 文化与特色资源,做实"文旅+" 文章,让各族群众共享发展硕果。

从"县域联动"到"区域协

果产业扩面提质等方面开展深 度合作,年吸引游客超50万人 次,推动民族文化交融和边境旅 游共兴。 从"结对帮扶"到"共赢共

享",激活发展动能。在东西部协 作和定点帮扶政策推动下,孟连 县大力实施农村安居工程、易地 扶贫搬迁和美丽乡村建设等项 目,村民住房条件显著改善,污水 和厕所问题得到有效治理,村内 路灯等基础设施不断完善,村容 村貌和人居环境实现整体提升。 黄浦区和中国旅游集团累计投入

帮扶资金3.76亿元,实施产业、基 建、民生、文旅等领域项目334

个,带动群众增收致富。 从"边境相邻"到"国际共 赢",构建开放格局。孟连县以 民生项目促进民心相通,聚焦边 合区边贸产业园建设,构建"口 岸+通道+市场"的点线面协同发 展开放格局,打造沿边开放城 镇,培育发展边民互市、边境小 商品贸易等业态,推进咖啡、水 果、粮食等产业实现"边民互市+ 落地加工"

如今的孟连县,所有村镇都 实现"户户通硬化路、家家有安全 房",各民族交往交流交融日益深 化,"宾弄赛嗨"已从古朴的民间 词汇,演变为一条充满温情的团 结之路、共富之路、开放之路。

思想之光照亮奋进之路

-以习近平同志为核心的 党中央引领中国经济社会高质量 发展迈向新境界

历史总是在接续奋斗中书写新

即将收官的"十四五",新时代 中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一

完整准确全面贯彻新发展理念, 加快构建新发展格局,全面推动高质 量发展,我国经济社会发展取得新的 开创性进展、突破性变革、历史性成

科学理论的磅礴之力,深刻塑造 着一个大国的发展轨迹,指引通往强 国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近 平同志为核心的党中央带领亿万人民 不惧风雨、破浪前行,以无比的勇毅攻 坚克难,以坚定的信心开创未来,在理 论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映 的进程中推动中国不断迈向发展新境

东海之滨,宁波舟山港,岸线上 靠满万吨巨轮,桥吊装卸不停。截至 9月11日,港口今年集装箱吞吐量突 破3000万标准箱,较去年提前23天, 再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个 全球年货物吞吐量16连冠的超级大 港,已将港口腹地拓展至长江上游, 助力畅通长江黄金水道、西部陆海新 通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之 路,在横跨东中西、衔接海陆空的开 放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏 大地活力涌动,高质量发展拓开新的

5年多前的2020年春,习近平总 书记来到宁波舟山港实地考察复工

"现在的形势已经很不一样了, 大进大出的环境条件已经变化,必须 根据新的形势提出引领发展的新思 路。"凝聚着对过去、现在和未来的思 考,回京后不久,习近平总书记鲜明 提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全 会谋划"十四五"发展蓝图,对构建以 国内大循环为主体、国内国际双循环 相互促进的新发展格局作出全面部

拉长时间的镜头,无论是"十四 五"这5年,还是党的十八大以来这10 多年,时代风云变幻,科学理论的指 引至为重要。

行进在新时代的中国,面对全球 政治经济格局深度调整,面对社会主 要矛盾发生历史性变化,要实现什么 样的发展、怎样实现发展? 中国的领 航者以高度的理论自觉和实践担当, 科学判断形势,因应发展规律,探求 解题之道。

(下转第4版)

用新的伟大奋斗 创造出新的历史伟业

一从"十四五"看中国力量

时代长河奔涌不息,中国号巨轮 即将驶过又一个不平凡的五年。"十 四五"期间,面对复杂的内外部环境, 以习近平同志为核心的党中央团结 带领全党全国各族人民,坚定不移做 好自己的事情,把国家和民族发展放 在自己力量的基点上,用新的伟大奋 斗创造出新的历史伟业,推动中国式 现代化行稳致远。

保持战略定力:在应对变局 中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬 线,彰显大国保持定力、坚韧前行的 发展之路。

"十四五"时期,我国国内生产 总值接连跨越110万亿元、120万亿 元、130万亿元三个大台阶,其中前4 年平均增速达5.5%,我国对世界经 济增长的贡献率保持在30%左右, 持续成为世界经济发展最重要的驱

内因是变化的根据,外因是变化 的条件,外因通过内因才能起作用。 一个国家、一个民族的发展,立足点 在于走好自己的路,关键在于办好自

习近平总书记强调:"无论国际 风云如何变幻,我们都要坚定不移做 好自己的事情,不断做强经济基础, 增强科技创新能力,提升综合国力。"

面对发展阶段、发展环境、发展 条件变化,"'十四五'时期经济社会

发展要以推动高质量发展为主题" "加快构建新发展格局";

面对新一轮科技革命和产业变 革,"坚持创新在我国现代化建设全 局中的核心地位""因地制宜发展新 质生产力";

面对逆全球化思潮、保护主义、 单边主义抬头,"坚定不移推进改革, 坚定不移扩大开放";

面对明显增多的各种可以预见 和难以预见的风险因素,"坚持统筹 发展和安全""必须坚持高质量发展 和高水平安全良性互动";

.

5年间,这一战略定力,在实践中

绽放出耀眼光芒。 "十四五"时期,我国经济总量逼

近140万亿元,经济增量预计规模招 35万亿元;2024年粮食总产量突破 1.4万亿斤,较2020年增产740亿斤; 制造业增加值5年增量预计达8万亿 元, 总体规模连续15年领跑全球: 科 技创新为培育新质生产力、构建现代 化产业体系提供核心驱动力,2024年 高技术制造业增加值比"十三五"末 增长42%……

今年9月29日召开的中共中央政 治局会议提出"十五五"时期经济社会 发展的要求:"必须坚持党的全面领导" "坚持人民至上""坚持高质量发展""坚 持全面深化改革,扩大高水平开放""坚 持有效市场和有为政府相结合""坚持 统筹发展和安全"。

(下转第2版)

锲而不舍 久久为功

"社会主义是干出来的"系列述评之四

2026年-2030年,"十五五"时期 是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴 到新时代的伟大变革,14个"五年"串 联起不同时期的奋斗篇章,"一以贯 之的主题是把我国建设成为社会主 义现代化国家"。

今年5月,在河南考察时,习近平 总书记一番话意味深长:"把历史视 角、战略思维,都落实到具体行动上 来。"谈及即将制定的新的五年规划, 总书记说:"这实际上是中国的一个 特色。我们在调查研究的基础上,提 出充分尊重民意并且符合实际的全 面系统的规划,并且有超强的执行力 来落实这些规划。"

"有外国领导人对我说,中国有 一大优势,你们总是制定各种规划, 而且各种规划总是能实现。"一张蓝 图绘到底的制度优势背后,是一茬接 着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻 自觉:"要一以贯之,决不能朝令夕

2013年,在党的十八届二中全会 上, 习近平总书记强调: "我们要牢记 一个道理,政贵有恒。为官一方,为

政一时,当然要大胆开展工作、锐意 进取,同时也要保持工作的稳定性和 连续性。"

政贵有恒。描绘新时代万里长 江图,习近平总书记态度坚定:"只要 坚持走,都会走到底,就怕来回来去 改路线,什么时候能走到头";擘画长 三角一体化发展,总书记明确要求: "决不半途而废,决不南辕北辙,决不

行之苟有恒,久久自芬芳。

从《1985年—2000年厦门经济社 会发展战略》、福州"3820"战略工程, 到浙江"八八战略",站在今天回望, 习近平同志在地方工作时领导编制 的一个个长时间跨度的战略规划,决 非着眼一时的孤篇,而是绵延不绝的 实践续篇。

时间,在久久为功的累积中催生

厦门从海防小城蜕变为开放窗 口,福州从纸褙旧城发展为现代都 市,浙江从资源小省转型为创新高地 ……它们以成功实践印证,"一张好 的蓝图,只要是科学的、切合实际的、 符合人民愿望的,大家就要一茬一茬 接着干,干出来的都是实绩"。

(下转第2版)

主任:苏建春 总编辑:张已戌 值班编委:李颜 责编:粟利 版式:王福蓉 监审校对:李宗艳 投稿信箱:ynperb@126.com 新闻热线:0879-2123139 传真:0879-2132020 本报地址:思茅区宁洱大道117号 邮编:665099